
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. वनम्नलिखित‍में‍से‍कौन-सा‍एक‍जनसंख्या‍िृद्धि‍का‍परिमाण‍दर्ााता‍हैं?

(अ) प्रति हजार पुरुषों पर मतहलाओं की संख्या     (ब) एक क्षेत्र की कुल जनसंख्या    

(स) जनसंख्या वृद्धि की दर    (द) प्रत्येक वषष लोगों की संख्या में होने वाली वृद्धि

2. भाित‍में‍प्रिालसयों‍का‍अनुपात‍उद्गम‍क्षेत्र‍से‍दूिी‍के‍साथ-

(अ) घटिा है (ब) बढ़िा है 

(स) स्थिर रहिा है (द) मतहला प्रमुख रहिा है 

3. आंतरिक‍प्रिास‍का‍क्या‍अथा‍ह?ै

(अ) अंिदेशीय       (ब) अंिराषज् यीय    

(स) दो देशों के बीच       (द) संघीय क्षेत्रों के बीच    

4. वनम्नलिखित‍में‍से‍वकसी‍क्षेत्र‍में‍प्रिास, आबादी‍की‍संख्या, वितिण‍एिं‍संिचना‍में‍परिितान‍िाता‍है?

(अ) आगमन वाले क्षेत्र में    (ब) प्रस् थान एवं आगमन दोनों क्षेत्र में    

(स) प्रस् थान करने वाले क्षेत्र में     (द) इनमें से कोई नहीं     

5. भाित‍में‍पहिी‍सम्पूणा‍जनगणना‍कब‍हुई?
(अ) 1891 (ब) 1872
(स) 1901 (द) 1881

6. वनम्नलिखित‍में‍से‍वकस‍िाज्य‍में‍र्हिी‍जनसंख्या‍का‍अनुपात‍(सन्‍2001 की‍गणना‍के‍अनुसाि) सिााधिक‍है?

(अ) केरल                                                                  (ब) गुजराि   

(स) महाराष्‍ट र  (द) िममलनाडु 

7. सन्‍2001 की‍जनगणना‍के‍अनुसाि‍भाित‍की‍जनसंख्या‍वकतनी‍है?
(अ) 328.7 करोड़ (ब) 102.2 करोड़  
(स) 318.2 करोड़   (द) 20 करोड़ 

8. जनसंख्या‍में‍बच्चों‍का‍एक‍बहुत‍बडा‍अनुपात।‍वनम्नलिखित‍में‍से‍वकसका‍परिणाम‍ह?ै

(अ) अमिक तववातहिा जोडे़ (ब) उच्च जीवन दर

(स) उच्च जन्म दर (द) उच्च मृत्यु दर

9. वनम्नलिखित‍में‍से‍वकस‍िाज्य‍का‍जनसंख्या‍घनत्ि‍सिााधिक‍ह?ै

(अ) केरल  (ब) पश्चिम बंगाल  

(स) उत्तर प्रदेश   (द) पंजाब  
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10. अरूणाचि‍प्रदेर्‍का‍जन‍घनत्‍ि‍वकतना‍है?  

(अ) 17 (ब) 27

(स) 20 (द) 30

रिक्‍त‍स्‍थान‍

11. जीवन प्रत्याशा आयु बढ़ने से देश में _______________की जनसंख्या में वृद्धि दजष की गई है।  

12. _______________ में ललिंगानुपाि सबसे अमिक 1058 है जबतक _______________ में सबसे कम 861 है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. भारि की जनगणना के अनुसार 36.5% तकशोर, 56.7% प्रौढ़ िथा 6.8% वृि हैं।   

14. जनसंख्या में बच्चों का एक बहुि बड़ा अनुपाि उच्च जन्म दर का पररणाम है।

अवत‍िघूत्तिात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. जन् म दर को पररभातषि करें। 

16. आयु संरचना को पररभातषि करें। 

िघूत्तिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. आयु संरचना, जन्म दर एवं मृत्यु दर को पररभातषि करें। संक्षेप में उत्तर दें।

18. 1981 से भारि में जनसंख्या वृद्धि दर क्यों घट रही है? संक्षेप में उत्तर दें। 

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. लोगों की गुणवत्ता से आप क्या समझिे हैं? यह तकन कारकों पर तनभषर ह?ै 

20. भारि के सबसे अमिक घने आबाद क्षेत्रों के नाम बिाइए। इनकी जनसंख्या घनी क् यों हैं? 

HOTS

21. राष्ट्रीय जनसंख्या नीति की मुख्य तवशेषिाए ँक्या हैं?
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1. (द) प्रत् येक वषष लोगों की संख् या में होने वाली वृद्धि    

2. (अ) घटिा है      

3. (अ) अंिदेशीय   

4. (ब) प्रस् थान एवं आगमन दोनों क्षेत्रों में 

5. (द) 1881

6. (द) िममलनाडु    

7. (ब) 102.2 करोड़   

8. (स) उच् च जन् म दर     

9. (ब) पश्चिम बंगाल  

10. (अ) 

अरूणाचल प्रदेश न् यूनिम जनघनत् व वाला राज् य है।   

11. वृिों     

12. केरल, हररयाणा      

13. सत् य   

14. सत् य   

15. जन्‍म‍दि‍(Birth rate): एक वषष के दौरान 1000

लोगों पर जीतवि पैदा हुए बच् चों की संख् या।     

16. आयु‍संिचना: तकसी देश में जनसंख् या की आयु संरचना 

वहॉं के तवश्चभन् न आयु समूहों के लोगों की संख् या को 

बिािा है। यह जनसंख् या की मूल तवशेषिाओं में से एक 

है।   

17. आयु‍सिंचनााः‍आयु के आिार पर जनसंख्या को तवश्चभन्न 

वगों में रखना।

 जन्म‍दिाः वषष के मध्य में जीतवि बच्चों की संख्या प्रति 

हजार जनसंख्या के सामने।

 मृत्यु‍दिाः‍प्रति हजार जनसंख्या के पीछे मरने वाले लोगों 

की संख्या।

18. 1981 से भारि में जनसंख्या वृद्धि दर घटने के तनम्न 

कारण-

i. भारि में जन्म दर को तनयन्त्न्त्रि करने के ललए कई 

प्रयास तकये जा रहे हैं

ii. जन्म दर तनयंत्रण

iii. लशक्षा का प्रसार

iv. मतहला जागरूकिा

v. पररवार तनयोजन

उत्तरमाला 
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19. लोगों की गुणवत्ता में उनकी कायषक्षमिा या उत्पादकिा, 

उनका वैज्ञातनक और औद्योतगक तवकास, उनके

सांस्कृतिक मूल्य, उनके सामाद्धजक एवं राजनैतिक 

संगठन सम्म्मललि हैं। इनका उच्च स्िरीय तवकास, 

आर्थिंक स्थिति सुदृढ़ कर लोगों का जीवन-स्िर ऊँचा 

उठािा है। अिः मानव संसािनों का अमिक-से-अमिक 

अचे्छ ढंग से तवकलसि, लशश्चक्षि एवं प्रलशश्चक्षि करना 

आवश्यक है। मानव संसािनों के तवकास पर देश

संसािन का तवकास तनभषर होिा है।

 कािक-

i. लशक्षा

ii. स्वास्थ्य

iii. कायष कुशलिाओं का तवकास

iv. कायष के प्रति लगन

v. चररत्र-तनमाषण

vi. सामाद्धजक भावना।

20. उत्तरी मैदान, बंगाल को खाड़ी के िट पर फैले डेल्टा प्रदेश 

और गुजराि के मैदान सतहि पश्चिम के िटीय मैदान सघन 

आबादी वाले क्षेत्र हैं।

i. इन क्षेत्रों में घनी आबादी का प्रमुख कारण समिल, 

तवस्िृि एवं उपजाऊ मैदान का होना है। देश की 

अमिकांश जनसंख्या के भरण-पोषण की इन मैदानो 

में क्षमिा है।

ii. इन क्षेत्रों में वषाष अच्छी होिी है। कृतष को प्रयाषप्ि 

जल प्राप्ि हो जािा है। वषाष की कमी लसिंचाई के 

सािन से पूरी कर ली जािी है। फलिः वषाष 2-3

फसले उगा पाना आसान रहिा है।

iii. समिल मैदानों ने यािायाि के सािनों को प्रोत्साहन 

ददया है, द्धजससे सुतविाओं से युक्ि बना है।

iv. कृतष उत्पादों से अनेक उद्योग-िंिे यहाँ तवकलसि हो 

सके हैं। 

21. जनसंख्या‍नीवत‍की‍मुख्य‍विर्ेषताए‍ँहै-

i. जनसंख्या की स्थिरीकरण के ललए भारि 1952 से 

जनसंख्या नीति लागु कर रहा है। इसका उदे्दश्य था 

देश के तवकास को प्रोत्साहन और लोगों के जीवन 

की गुणवत्ता में वृद्धि।

ii. 14 वषष के सभी बच्चों को तनःशुल्क लशक्षा।

iii. व्यापक स्िर पर टीकाकरण द्वारा बीमाररयों से बच्चों 

को छुटकारा।

iv. लड़तकयों की शादी की उम्र को बढ़ाने के ललये 

प्रोत्सातहि करना।
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